
COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

O R I G I N A L E

 47 N.DELIBERAZIONE

Adunanza Ordinaria in Prima Convocazione

- Seduta Pubblica -

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSIGLIARE CASTIGLIONE2000 
AVENTE AD OGGETTO: IL FUTURO DEL"SISTEMA" COSEA.

Fatto l'appello al presente punto,  risultano:

Addì NOVE SETTEMBRE DUEMILADICIASSETTE, alle ore 11:00, nella sala del Consiglio Comu

Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legislazione, vennero oggi convocati i 
Consiglieri Comunali.

P1) FABBRI MAURIZIO

P2) AURELI DANIELA ENRICA

P3) MAZZONI DAVIDE

P4) ROCCHEFORTI ELENA

A5) TARABUSI TOMMASO

P6) VANDELLI PAOLO

P7) NUCCI MARGHERITA

P8) ANGIOLINI GIACOMO

P9) BETTAZZI MARCO

P10) MARCHIONI RITA

P11) NUCCI RINA

A12) VIGNOLI PAMELA

P13) CARBONI GERMANO

Assiste il SEGRETARIO COMUNALE, Dott. Mita Massimiliano, il quale provvede alla redazione 
del presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. Fabbri Maurizio, SINDACO, assume la 
Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Nomina Scrutatori i Consiglieri: Mazzoni Davide, Roccheforti Elena, Carboni Germano.

Copia trasmessa per competenza

- Area Economico Finanziaria  
  Tributi/Personale

- Area Territorio e Sviluppo

- Area Servizi Generali, Servizi Sociali e alla Persona

- Area Servizi Demografici, Elettorale e Scolastici

- Area Sicurezza e Vigilanza

- Segretario Comunale

- Sindaco

- Assessore ________________________

-_________________________________
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OGGETTO: 

MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSIGLIARE CASTIGLIONE2000 AVENTE AD 

OGGETTO: IL FUTURO DEL"SISTEMA" COSEA. 

 

Il Sindaco cede la parola alla Consigliera capogruppo del gruppo di minoranza “Castiglione 2000” 

Rita Marchioni. La Consigliera legge la mozione che si allega alla presente deliberazione per farne 

parte integrale e sostanziale. 

 

Terminata la lettura della mozione, prende la parola il Sindaco  il quale legge la risposta che si 

allega alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale. 

 

La consigliera Rita Marchioni, a nome del gruppo da le rappresentato, si dice soddisfatta della 

risposta del Sindaco, ma a maggior ragione meravigliata della votazione favorevole data da parte 

del gruppo di maggioranza nel consiglio comunale della precedente seduta. 

 

Il Sindaco risponde che la decisione di dare un parere favorevole nella precedente seduta è stato 

deciso insieme anche agli altri Comuni dell'Unione, per tenere aperte tutte le possibilità, proprio al 

fine di poter scegliere meglio il futuro assetto societario.  

Interviene il Segretario comunale per dire che questa è la linea tenuta da tutti i Comuni. Si tratta 

anche di fare una verifica sul piano industriale e sulla compatibilità normativa. 

La consigliera ribadisce il fatto che determinate dibattiti potevano essere espresse nello scorso 

consiglio comunale.  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Visto il "Regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale e delle Commissioni 

consiliari", approvato con delibera di Consiglio comunale n. 31 del 08/06/2005 e modificato con 

delibera di Consiglio comunale n. 60 del 29/06/2010, ed in particolare l’art. 23: “Mozioni”; 

 

Visto l’art. 42 del D. Lgs. n. 267/2000; 

Visto lo Statuto Comunale; 

Con Votazione favorevole unanime resa nei modi di legge 

 

DELIBERA 
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per le ragioni espresse in premessa, 

 

• Di Approvare integralmente quanto proposto e contenuto nel surriportato documento. 



 
 

Mozione presentata dal Gruppo Consigliare Castiglione2000 
 
 

Oggetto: IL FUTURO DEL“SISTEMA“ COSEA  
 
 
 
Il CO.SE.A. – Consorzio Servizi Ambientali è l’azienda pubblica capofila che ha 
originato il Sistema COSEA e gestisce servizi rivolti alle Amministrazioni Comunali 
e al Cittadino. 

Realizza e gestisce impianti ambientali ed assicura dal 1983, con la gestione della 
propria discarica, lo smaltimento dei Rifiuti Urbani dei Comuni soci e convenzionati.   
Le successive fasi di ampliamento dei Comuni consorziati e degli scopi statutari 
hanno portato il CO.SE.A. ad assumere il ruolo di un Consorzio interregionale. 

A partire dal 2003, un processo di riorganizzazione aziendale ha portato alla nascita 
di altre tre aziende che ora affiancano il Cosea Consorzio. È nato in questo modo il 
cosiddetto Sistema Cosea, formato da Cosea Consorzio, capofila di un gruppo 
costituito da Cosea Tariffa & Servizi Srl, Sistemi Biologici Srl e Cosea Ambiente 
Spa. 

La proprietà pubblica  è totale per CO.SE.A. Consorzio, Cosea Ambiente spa, Cosea 
Tariffa&Servizi s.r.l. e prevalente per Sistemi Biologici s.r.l., società con sede legale 
in Piteglio (PT) la cui partecipazione è del 51% (e il cui scopo è la realizzazione e la 
gestione di un impianto di compostaggio nel territorio di un comune consorziato. 
L’impianto di compostaggio realizzato dalla società è entrato in funzione nel mese di 
maggio 2010). 

Immaginiamo che tutti i membri del Consiglio siano a conoscenza della storia di 
Sistemi Biologici s.r.l. e delle problematiche che hanno portato al fallimento di 
questa società  (o forse no, visto che, pur essendo gestita per il 51% con soldi nostri, 
pubblici, gli amministratori, non hanno rendicontato ai cittadini le scelte effettuate in 
questi anni se non dare alcune informazioni in proposito, in sede di Consiglio 
d’Unione, su sollecitazione di un’interrogazione di consiglieri di minoranza).  

Per quanto riguarda Cosea Ambiente, azienda parte di questo “sistema“, che ha per 
oggetto sociale principale lo svolgimento del servizio di gestione dei rifiuti urbani e 
assimilati, questo Consiglio con la delibera n.40 del 31/7/2017 ha approvato, a 
maggioranza, modifiche dello statuto in ordine all’oggetto sociale, inserendo compiti 
che svolgono Cosea Consorzio e Tariffe e Servizi. Già in sede di consiglio abbiamo 
esposto la perplessità di tali scelte che duplicano funzioni già in essere (ci 



chiediamo: una tale duplicazione di funzioni è possibile per legge?) e non 
sembrano essere supportate da una strategia che riguardi il Sistema Cosea nel 
suo complesso. Lo ribadiamo. 

La nostra impressione è che si stia procedendo senza una vera riflessione su tutto il 
Sistema Cosea, sui rapporti tra le varie “ parti“ del sistema , sull’economicità dei 
servizi affidati alle partecipate. 

La nostra preoccupazione è che si proceda seguendo scelte politiche che vengono 
dall’alto, senza prendere in seria considerazione le reali problematiche dei diversi 
rami societari e senza elaborare possibili piani strategici di riorganizzazione basati su 
un’analisi seria dei dati concreti a disposizione dei soci pubblici. 

Preoccupazione che si aggrava alla luce dell‘attuale situazione di riorganizzazione 
degli ambiti ottimali che vede i Comuni Toscani soci uscire dal 2018 per la gestione 
della raccolta rifuti.   
 
 
Premesso tali considerazioni, chiediamo alla nostra Amministrazione di farsi 
parte attiva nelle sedi opportune, al fine di: 

− ottenere dati chiari ed inoppugnabili su bilanci e situazioni finanziarie 
delle varie società (utilizzando eventualmente anche strutture “ terze“ per 
assicurare la massima obiettività e trasparenza),  

− valutare di conseguenza la sostenibilità economica delle diverse società al fine 
di evitare il ripetersi di situazioni come quella del recente fallimento di Sistemi 
Biologici s.r.l 

− assumere decisioni strategiche per riorganizzare il Sistema Cosea 
domandandosi quale sia il senso di società separate che tutto fanno fuorchè 
lavorare davvero come “sistema“. 
 

 
Auspichiamo inoltre che venga informato il Consiglio sull’argomento in maniera 
trasparente e tempestiva. 
 
 
Il gruppo consiliare Castiglione 2000 
 
La capogruppo  
Rita Marchioni 
 
 
 
Castiglione dei Pepoli, 1/09/2017 
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Castiglione dei Pepoli, Lì 09 settembre 2017 

 

 

Mozione Castiglione 2000 sul “Futuro Sistema COSEA” 

 

Premettiamo che molte delle considerazioni espresse nella mozione presentata ci trovano d’accordo. 

Il ‘Sistema COSEA’ vive un momento difficile e cruciale, principalmente dovuto ad importanti 

cambiamenti sovracomunali (riorganizzazione ambiti e relative gare di affidamento gestione rifiuti di 

Toscana, già fatta, ed Emilia, in corso di preparazione). 

 

Questa delicata fase mette in evidenza un punto debole che da troppo tempo caratterizza il ‘sistema’, ossia 

la mancanza di lavoro di squadra fra le varie componenti, con relativa mancanza di strategie comuni. 

 

Punto debole più volte evidenziato da diversi soci, tra cui noi, senza però riuscire ad apportare i 

cambiamenti auspicati. 

 

Adesso però il momento è cruciale. 

 

La scelta di approvare le modifiche allo statuto di Cosea Ambiente è di fatto prudenziale, proprio per poter 

arrivare alle scelte decisive senza aver precluso nessuna strada. 

 

Condividiamo inoltre quello che proponete nella mozione, ossia di affidare ad un soggetto ‘terzo’, garante 

dei soci, un’analisi approfondita ed oggettiva del “sistema”, per poter scegliere al meglio la strategia futura. 

La condividiamo a tal punto che già ci siamo mossi in tal senso: tramite l’Unione abbiamo chiesto ad una 

società di consulenza specializzata in enti e società pubbliche di supportarci, al fine di arrivare ad avere un 

quadro più chiaro e trasparente possibile. Tale società è stata individuata e proposta proprio da me e dal 

Sindaco di Camugnano Del Moro, in considerazione del fatto che abbiamo entrambi già proficui rapporti in 

essere con tale società. 
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Ci stiamo quindi muovendo da tempo su queste tematiche e siamo tra i promotori di un importante e 

repentino “cambio di passo”. 

 

Per tutte queste considerazioni e valutazioni siamo ad esprimere un parere favorevole alla mozione 

presentata dal gruppo consiliare Castiglione 2000. 

 

    Il Sindaco 

Maurizio Fabbri 



DELIBERA CONSIGLIO COMUNALE
N. 47 del 09/09/2017

PROVINCIA DI BOLOGNA

COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI

MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSIGLIARE CASTIGLIONE2000 AVENTE AD 
OGGETTO: IL FUTURO DEL"SISTEMA" COSEA.

OGGETTO:

Letto, approvato e sottoscritto come segue:

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott. FABBRI MAURIZIO DOTT. MITA MASSIMILIANO

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

FIRMATO FIRMATO


